19. Ruch i jego wzglednos¢
o Rozwai, czy jest mozliwe, aby:

a) pasazer wolno poruszajacego sie pociagu (ktéry wlasnie ruszyl) byl w spoczynku wzgledem
osoby siedzgcej na tawce na peronie?

b) jadacy rowerzysta byl w spoczynku wzgledem pasazera siedzgcego w autobusie wolno porusza-
jacym sie w korku?

Jesli jest to mozliwe, to napisz, jakie warunki muszg zostac spetnione.

9 Dzigki technice fotografii stroboskopo-  ylcm]
wej na jednym zdjeciu mozna zareje-
strowac wiele potozen poruszajacego sie 40
ciata, w ustalonych odstepach czasu. Po-

nizej pokazano fotografi¢ stroboskopo- 30
w3 pileczki spadajacej na stol i dwukrot- -
nie sie od niego odbijajacej (pierwszy
raz w punkcie A, drugi raz w punkcie 10
B). Polozenia pileczki rejestrowano co
0,04 s. 0
W kazdym wierszu tabeli wskaz jedna
poprawng odpowiedz; oznacz ja X.
Po pierwszym odbiciu piteczka wzniosla si¢ na 24 cm 28 cm 34 cm
maksymalng wysokos¢ okoto [ ] [ ] [ ]
Po drugim odbiciu piteczka wzniosla si¢ na 14 cm 18 cm 24 cm
maksymalng wysokos¢ okoto [ ] [ ] [ ]
Czas miedzy pierwszym i drugim odbiciem 0,4s 0,55 0,6s
piteczki wynidst okolo [ ] [ ] [ ]
Calkowity czas zarejestrowanego ruchu piteczki 0,82s Is 1,245
wynio6st okoto [ ] [ ] [ ]
. ngs rpigdzy drugim odbiciem pi.leczki N 0.14s 0.24s 0.34s
a osiggnieciem przez nig maksymalnej wysokosci ] ] B

wynidst okoto
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o Kolej linowa kursuje miedzy stacja dolng D i gérna G. Przeanalizuj wykres zaleznosci wysokosci,
na ktdrej znajduje sie gondola tej kolei, od czasu i odpowiedz na pytania.
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a) Na jakiej wysokos$ci nad poziomem morza byta gondola po 2. oraz 19. minucie ruchu?

b) Ile czasu trwal postdj gondoli na dolnej, a ile na gornej stacji?

¢) Ile czasu trwa ruch gondoli miedzy gorng a dolna stacja?

o Ksiezyc porusza sie wokot Ziemi, a Ziemia porusza si¢ wokdt Storica. Dla obserwatora znajdujacego
sie na Ziemi torem ruchu Ksiezyca jest w przyblizeniu okrag. Rozwaz, jak mogtby wygladaé ruch
Ksigzyca z punktu widzenia obserwatora spoczywajacego wzgledem Stonica. Opisz go.

Mozesz sprawdzi¢ swoje

przewidywania, postugujac sie programem komputerowym, np. dostep-

nym na stronie University of Colorado:

https://phet.colorado.edu/en/simulation/gravity-and-orbits
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